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[bookmark: _GoBack]	 В связи с тем, что в последнее время в Беларуси зафиксирован рост количества преступлений, связанных с хищениями денежных средств посредством обманных действий в Интернете Институт экономики НАН Беларуси проводит семинар/вебинар 24 октября 2024 года по теме: «Средства противодействия мошенническим действиям в сети Интернет», с целью доведения информации, которая сможет обезопасить пользователей сети Интернет от атак кибер-мошенников.
Семинар будет проходить в двух форматах – офлайн и онлайн одновременно.
	В ходе семинара будут рассмотрены следующие вопросы:
Виды мошеннических действий в сети Интернет и механизм их совершенствования:
‑ Понятия фишинга, вишинга и их разновидностей;
‑ Алгоритм действий преступника при совершении преступления под видом сделки и доставки товара посредством интернет-ресурсов Kufar, Avito, CDEK, Белпочта;
‑ Преступные действия с использованием IP-телефонии и мессенджеров 
Viber, Telegram, WhatsApp;
‑‑ Примеры из практики расследования рассмотренных мошеннических действий в Республике Беларусь.
Средства противодействия мошенническим действиям в сети Интернет:
‑ Как не стать жертвой мошенничества в сети интернет и обезопасить свои персональные данные.
‑ Что делать, если в отношении вас совершены подобные преступные действия.
· Ответы на вопросы.
По окончании всем участникам на e-mail будут высланы материалы семинара.
Лектор: 
	‑ Романюк Дмитрий Александрович, старший преподаватель кафедры уголовно-правовых дисциплин Учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО»,
Заведующий криминалистической лабораторией и полигоном,
Руководитель инновационного учебного центра «Следователь будущего»,
Руководитель филиала кафедры уголовно-правовых дисциплин на базе Управления Следственного комитета Республики Беларусь по Минской области.
	Стоимость участия одного слушателя в семинаре – 85,50 рублей (в том числе НДС по ставке 20% ‑ 14,25 рублей).
По окончании выдается документ ‑ сертификат об обучении государственного образца. 

Возможно корпоративное обучение для сотрудников организации!

Для участия в семинаре необходимо предварительно оформить (заполнить, подписать и поставить печать) три экземпляра договора и акта приемки оказанных услуг (образцы договора, акта и заявки можно скачать по адресу http://economics.basnet.by в разделе «семинары и конференции») и выслать в институт почтой, а также предварительно оплатить услуги по проведению семинара. 
Для тех, кто будет участвовать в семинаре дистанционно после оплаты и за день до проведения семинара на e-mail, указанный в заявке, будет отправлена персональная ссылка для входа на семинар. Подключение к семинару осуществляется в режиме реального времени с использованием платформы Zoom.
В заявке Фамилию Имя Отчество писать на двух языках ‑ русском и белорусском! А также в заявке укажите в каком формате Вы будете участвовать!
Заявки на обучение просим присылать по факсу: (017) 378-27-30,              E-mail: seminar@eсonomics.basnet.by. Телефон для справок:  (017) 378-27-30, +375297095653.
Семинар будет проходить в Институте экономики НАН Беларуси по адресу: г. Минск, ул. Сурганова, 1, корп. 2, ауд. 1110 (зал заседаний).  Регистрация участников с 9.30 до 10.00. Начало в 10.00. Окончание в 13.00.

















Вилейко Людмила Павловна 3782730; +373297095653
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        В связи с тем, что в последнее время  в   Беларуси зафиксирован  рост  количества преступлений, связанных с хищениями денежных средств  посредством обманных действий в Интернете   Институт экономики НАН  Беларуси  проводит семинар/вебинар   24   окт ябр я   202 4   года   по теме:  « Средства противодействия м ошенничес ким действи я м   в сети  Интернет » ,  с целью   доведения информации, которая сможет обезопасить  пользовател ей сети Интернет   от атак кибер - мошенников .   Семинар будет проходить в двух форматах   –   офлайн и онлайн  одновременно.     В ходе семинара будут  рассмотрены следующие вопросы:   Виды мошеннических действий в сети Интернет и механизм их  совершенствования:   -   Понятия фишинга, вишинга и их разновидностей ;   -   Алгоритм действий преступника при совершении преступления под  видом сделки и доставки товара посре дством интернет - ресурсов  Kufar ,   Avito ,   CDEK ,   Белпочта;   -   Преступные действия с использованием  IP - телефонии и мессенджеров    Viber ,  Telegram ,   WhatsApp ;   --   Примеры из практики расследования рассмотренных мошеннических  действий в Республике Беларусь.   Средства  противодействия мошенническим действиям в сети  Интернет:   -   Как не стать жертвой мошенничества в сети интернет и обезопасить  свои персональные данные.   -   Что делать, если в отношении вас совершены подобные преступные  действия .      Ответы на вопросы.   По окончании всем участникам на  e - mail   будут высланы  материалы семинара.   Лектор:      -   Романюк Дмитрий Александрович , с тарший преподаватель кафедры  уголовно - правовых дисциплин   У чреждени я   образования Федерации  профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО» ,   Заведующий криминалистической лаборатори ей   и полигон ом,   Руководитель инновационного учебного центра «Следователь будущего» ,   Руководитель филиала кафедры уголовно - правовых дисцип лин на базе  Управления Следственного комитета Республики Беларусь по Минской  области .     Стоимость участия одного слушателя в семинаре  –   8 5 ,50 рублей (в том  числе НДС по ставке 20%  -   1 4 , 2 5 рублей) .  

